

# 习近平给红其拉甫海关全体关员回信强调

## 弘扬海关队伍优良作风

### 当好让党放心让人民满意的国门卫士

新华社北京9月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9月11日给红其拉甫海关全体关员回信,对海关系统干部职工更好履行职责使命提出殷切期望。

习近平在回信中说,你们克服高寒缺氧等困难,扎根雪域边疆的国门一线,忠于职守,默默奉献,创造了不平凡的业绩,展现了新时代海关人奋发有为的精神风貌。今年是海关关衔制度实行20周年,借此机会向海关系统全体同志致以诚挚的问候!

习近平强调,海关担负着守国门、促发展的职责使命,做好海关工作意义重大。希望同志们胸怀“国之大者”,弘扬海关队伍

的优良作风,提高监管效能和服务水平,筑牢国门安全屏障,助推高质量发展、高水平开放,当好让党放心、让人民满意的国门卫士,为强国建设、民族复兴积极贡献力量。

红其拉甫海关地处被称为“生命禁区”的帕米尔高原,所在口岸是我国与巴基斯坦唯一陆路进出境通道。2005年,红其拉甫海关被国务院授予“艰苦奋斗模范海关”荣誉称号,今年被评为全国海关系统先进集体。在海关关衔制度实行20周年之际,红其拉甫海关全体关员给习近平总书记写信,汇报接守守国门、服务发展的情况,表达为推进中国式现代化贡献力量的决心。

### 回信

红其拉甫海关的同志们:  
你们好!来信收悉。你们克服高寒缺氧等困难,扎根雪域边疆的国门一线,忠于职守,默默奉献,创造了不平凡的业绩,展现了新时代海关人奋发有为的精神风貌。今年是海关关衔制度实行20周年,借此机会向海关系统全体同志致以诚挚的问候!  
海关担负着守国门、促发展的职责使命,做好海关工作意义重大。希望同志们胸

怀“国之大者”,弘扬海关队伍的优良作风,提高监管效能和服务水平,筑牢国门安全屏障,助推高质量发展、高水平开放,当好让党放心、让人民满意的国门卫士,为强国建设、民族复兴积极贡献力量。

习近平  
2023年9月11日  
(新华社北京9月12日电)

# 习近平就利比亚飓风灾害向利比亚总统委员会主席曼菲致慰问电

新华社北京9月12日电 9月12日,国家主席习近平就利比亚飓风灾害向利比亚总统委员会主席曼菲致慰问电。习近平表示,惊悉贵国遭飓风袭击,造成重大人员伤亡和财产损失。我谨代表中国政府和人民,对遇难者表示沉痛哀悼,向遇难者家属和受伤人员表示诚挚慰问。相信利比亚人民一定能够共克时艰,战胜灾害。

## 我国成为世界最大船东国

据新华社电 记者9月12日从2023北外滩国际航运论坛新闻发布会获悉,我国船东拥有的船队规模达到2.492亿总吨,从总吨上成为世界最大船东国。

航运业是国际贸易发展的重要保障。目前,海运承担了我国约95%的对外贸易运输量,在保障进口粮食、能源资源等重点物资运输和国际国内物流供应链安全稳定畅通中发挥了重要作用。2022年我国港口货物吞吐量达156.85亿吨,集装箱吞吐量2.96亿标箱。

交通运输部水运局二级巡视员高海云表示,我国港口货物吞吐量和集装箱吞吐量连续多年位居世界第一,世界港口吞吐量、集装箱吞吐量排名前十位的港口中,我国分别占8席和7席。内河货运量连续多年稳居世界第一,内河通航里程世界第一,长江干线连续多年成为全球内河运输最繁忙、运量最大的黄金水道。

上海市副市长王为人介绍,为加强国际航运业交流合作,推动航运业高质量和可持续发展,更好发挥航运在全球贸易和人文交流中的桥梁纽带作用,交通运输部和上海市人民政府共同主办的2023北外滩国际航运论坛将于9月22日至24日在上海举行。本届论坛的主题为“开放、合作、创新——共建全球航运新格局”。

## 教育部颁布《校外培训行政处罚暂行办法》



新华社北京9月12日电 记者12日从教育部获悉,教育部近日颁布《校外培训行政处罚暂行办法》,将于2023年10月15日起施行。

教育部校外教育培训监管司负责人表示,“双减”改革实施两年以来,校外培训治理取得了阶段性成效,但擅自举办校外培训机构、隐形变异开展校外培训等问题仍然存在,个别机构“卷款跑路”问题仍零星发生,人民群众合法权益仍不时受到损害,迫切需要健全校外培训法律制度,明确执法责任、执法权限、执法依据等,提升校外培训执法规范化法治化水平,让违法者付出代价,让合规者受到保护,保障“双减”改革不断取得实效。

《校外培训行政处罚暂行办法》共6章44条,对校外培训行政处罚的实施机关、管辖和适用对象、违法行为和法律责任、处罚程序和执行、执法监督等作出规定。

办法明确,自然人、法人或者其他组织面向社会招收3周岁以上学龄前儿童、中小学生的,违法开展校外培训,应当给予行政处罚,适用本办法。

办法规定校外培训行政处罚由县级以上人民政府校外培训主管部门依法按照行政处罚权限实施,分别对线下、线上校外培训的管辖作出规定。

办法规定自然人、法人或者其他组织未经审批开展校外培训,同时符合线下培训有专门的培训场所或线上培训有特定的网站或者应用程序,有2名以上培训从业人员、有相应的组织机构和分工的,即构成擅自举办校外培训机构。

办法明确了擅自开展学科类隐形变异培训的情形,列举了“转线上”“转地下”“换马甲”等3种隐形变异行为及兜底条款,规定了警告直至10万元以下罚款的法律责任。

办法还提出,对中小学在职教师擅自有开展学科类培训的行为,依法从重处罚。

### 特别关注

# 主动预防,给孩子一个无“陷”未来



唐氏综合征、严重先天性心脏病、重型地中海贫血……出生缺陷危害婴幼儿健康,一些重大出生缺陷往往伴随患儿一生,将会给社会和家庭带来沉重经济负担和精神压力。

9月12日是预防出生缺陷日,今年的活动主题是:预防出生缺陷,科学健康孕育。发布推广出生缺陷防治健康教育核心信息20条、推进出生缺陷三级防治策略、开展出生缺陷防治能力提升计划……近年来,我国采取系列措施推进出生缺陷综合防治工作,从“被动防御”到“主动预防”,给孩子一个无“陷”未来。

一级预防需要把好婚前、孕前关口

二级预防加强产前筛查、产前诊断和知情干预

三级预防是在出生后尽早对新生儿进行疾病筛查

## 关口前移 高度重视出生缺陷防治

今年37岁的二胎孕妈妈徐女士定期在武汉一家妇产科医院做产检,孕12周时超声检查发现胎儿有严重畸形。

“检查中发现胎儿全身皮肤水肿,颈部淋巴水囊瘤,双侧胸腔积液。”医院超声科负责人透露,这种情况下,胎儿需要进一步检查染色体。临床发现,淋巴水囊瘤患儿超70%存在染色体异常。

出生缺陷是指婴儿出生前发生的身体结构、功能或代谢异常,是导致早期流产、死胎、婴幼儿死亡和先天残疾的重要原因。

“随着‘三孩’政策的全面实施,高龄孕产妇比例保持高位,出生缺陷发生风险更应引起重视。”武汉大学中南医院妇儿医院院长张元珍说,及时做好安全、科学、精准

的孕产检查十分重要。

张元珍提醒,有些“二孩”“三孩”妈妈认为自己有生育经验,容易忽视孕产检查。但随着年龄增长,孕产妇的身体状况不同以往,胎儿发生染色体异常和结构畸形的几率也会增加。若孕产妇自身有免疫性疾病,要在孕前及时调整生活方式,如日常需服药,应选用对胎儿发育影响最小的药物。

多位受访妇产科专家呼吁,要重视婚前、孕前和孕早期健康教育、优生检查和咨询指导,减少出生缺陷的发生。

据了解,随着国家不断加大对医疗卫生事业的投入,目前全国经批准开展产前诊断技术的医疗机构达527家。

有关统计显示,目前已知的出生缺陷超过8000种。近年来,部分重大出生缺陷发生率呈下降趋势,因出生缺陷导致的婴儿死亡率和5岁以下儿童死亡率均比2011年降低50%以上。

国家儿童医学中心主任、首都医科大学附属北京儿童医院院长倪鑫介绍,发现孩子耳聋后可通过人工耳蜗等方法及早干预;孕期有效产筛可降低唐氏综合征发病率;针对南方部分省份高发的地中海贫血,加强婚前保健、产前筛查和诊断等措施,重大缺陷发生率已明显下降;从2018年开始,我国采用“双指征法”筛查先天性心脏病新生儿,加强先天性心脏病产筛的医疗机构联动,实现全生命周期从孕、产到出生后的整体筛查。

国家卫生健康委数据显示,目前全国共有妇幼保健机构3032家,已建立3364个危重孕产妇救治中心,3070个危重新生儿救治中心。

今年8月,国家卫生健康委发布《出生缺陷防治能力提升计划(2023-2027年)》提出,到2027年,一批致死致残重大出生缺陷得到有效控制,全国出生缺陷导致的婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率分别降至1.0‰、1.1‰以下。

宋莉表示,下一步将通过健全服务网络、加强人才培养、深化防治服务、聚焦重点疾病、提升质量管理、强化支撑保障6方面措施,推进落实18项工作任务,全面提升出生缺陷防治能力,促进出生缺陷防治工作高质量发展,努力更好保障广大群众生育健康孩子的美好愿望。

(新华社北京9月12日电)

## 多措并举 健全出生缺陷防治链条

生育健康的孩子是每个家庭共同的期盼。近年来,国家卫生健康委同相关部门积极推进出生缺陷综合防治,特别是推进出生缺陷防治服务的均等化,建立起覆盖全链条的出生缺陷三级防治体系。

国家卫生健康委妇幼健康司司长宋莉介绍,一级预防需要把好婚前、孕前关口,通过健康教育、婚前保健、孕前健康检查等服务,让出生缺陷尽可能不发生;二级预防通过提供全方位孕产期保健服务,加强产前筛查、产前诊断和知情干预,进一步减少严重致死致残出生缺陷;三级预防是在出生后尽早对新生儿进行疾病筛查,通过早筛查、早诊断、早干预和早康复,尽可能减少出生缺陷导致的婴幼儿死亡和先天残疾。

在国家基本公共卫生服务中安排增补叶酸预防神经管缺陷、孕前优生健康检查等出生缺陷防治相关重点项目;在中央财政支持下,提供生育全程基本医疗保健服务,推进出生缺陷干预救助项目……我国把出生缺陷防治作为妇女儿童健康服务的重要组成部分,不断健全出生缺陷防治链条,提升出生人口素质。

“目前,我国出生缺陷综合防治服务均等化水平持续提升,已为超1亿名农村育龄妇女进行免费叶酸补服;全国婚前医学检查率从2011年的41.9%提高至2022年的74.8%,全国产前筛查率从2011年的22.7%提高至2022年的88.7%。”宋莉说,在新生儿阶段,全国新生儿遗传代谢病和听力障碍筛查率均达90%以上。

### 加大筛查

### 聚焦重点疾病防治

## “音博会”续写“音乐之城”发展传奇

(上接第一版)

“古典与现代交错,科技与传承融合。”涵盖音乐全产业链的本届“音博会”,不仅乐器品种丰富,为国内外音乐专业企业和音乐爱好者提供了丰富的消费体验,还向大众展示了音乐产业和行业特色。北京索乐演艺顾问有限公司制作总监宋多多表示,哈尔滨是孕育音乐的沃土,本届“音博会”不仅让大众看到音乐产业的新设备和新技术,也让大众看到了音乐生产的幕后过程,并且从中认识到“什么是好的音乐”,这对于国内音乐产业的推广与科普有着重要的作用。

### 搭建交流平台 广受各方赞誉

展会期间,参展客商对本届“音博会”赞誉不断,提出很多极具建设性意见和建议,一致表示将持续关注支持哈尔滨音乐文化产业发展,并对参加第二届哈尔滨“音博会”表

达了强烈期待。

以折叠钢琴的创新设计吸引了众多目光的全球音频行业领军者龙健集团,此次把最先进的产品带到了哈尔滨。龙健集团董事长冯继勇表示,通过这次“音博会”看到了哈尔滨良好的投资环境,“政府给我们在综合保税区以及哈尔滨新区都开辟了很好的投资环境,对我们非常有吸引力”。

中国舞台美术学会副会长马路表示,此次展会对哈尔滨的艺术创作和音乐表现都有非常多的促进,非常期待展会能持续办下去。

来自中国民族乐器之乡河南兰考的参展商袁玉则表示,哈尔滨“音博会”为企业搭建了交流的平台,让更多人更直观地看到乐器的设计理念与文化,“期待哈尔滨‘音博会’

能一直办下去,越办越好”。

作为本届“音博会”的参展设计师,著名作曲家、演奏家、中国乐器协会副会长卞留念表示,相信未来哈尔滨会继续领航国内的音乐产业,作为从业者一定会全力支持。

### 经贸的盛宴 音乐的狂欢

本届“音博会”不仅是一场音乐文化的经贸盛宴,还是一场音乐狂欢。在展会举办期间,许多前来观展、选购乐器的哈尔滨市民大秀才艺。钢琴、萨克斯、小提琴、手风琴、古筝……众多乐器信手拈来的现场演奏,精彩纷呈。许多参展商纷纷称赞,哈尔滨不负“音乐之城”的美名,音乐底蕴深厚,“我们在这里找到了知音”。

对于本届“音博会”的成功举办,中国音乐家协会会长刘金华表示,这是一场高质量、高品质的博览会,为今后“音博会”的举办打下了良好基础,“希望哈尔滨的音乐产业能与其他相关产业多方联动,共同推动国内文化产业的蓬勃发展”。

音乐是哈尔滨最鲜明的城市文化基因,中西合璧的百年音乐历史和文化遗产,成就了亚洲唯一世界“音乐之城”的荣誉,也见证了中国音乐文化及产业发展的历史。作为东北地区音乐文化产业交流贸易的一次创新,借助哈尔滨入选国家对外文化贸易基地的契机,充分发挥哈尔滨音乐文化资源禀赋和区位优势的本届“音博会”,不仅是“音乐之城”音乐文化的展示,同时也助力社会经济发展,拉动文化消费,为参展企业开拓东北市场打下良好基础,成为一张高质量的“哈夏”创新名片,为“音乐之城”续写着奋进发展的城市传奇。